



Megjelen

minden vasárnap.
Előfizetési ára egy évre
6 frt, fél évre 3 frt,
három hónapra 1 frt. 80 kr.
Szerkesztő és ki-
adóhivatal a piacz-
utczai **Csanak-ház**
ban.

HORTOBÁGY.

Hirdetési díj:

Négyhúsos petit sovéri
egyszeri hirdetésnél 5 kr,
háromszoriánál 4 kr, több-
szörinél vagy nagy ter-
jedelmű hirdetésnél ár-
leszámítás.
Egyes szám ára
15 kr.

KÖZHASZNU ÉS MULATTATÓ TARTALMU HETILAP.

Debreczen február 20.

(Y.) Ha bepillantunk a nagy természet örök törvénykönyvébe s figyelemmel kísérik annak rendszerét, azonnal ama meggyőződésre jutunk, hogy a világ föállása a természeti elemek rokonszenvi érüklözésére, egyesülésére van fektetve.

Ily rokonszenvi érüklözés és egyesülés az emberi társadalom alapja is. A kölesönös érdekeltség az, mi az emberiséget összetartja; anélkül nincs szellemi élet. Csak oly országokban lehet, ugy anyagi jólét, mint szellemi előhaladás, hol a társadalom fölfogva hivatását egy czélnek élve, lelke teljes erejéből egy czélért küzd. Tekintsük Angliát az előre törő szellem e nagy hazáját s legott látni fogjuk, hogy a társadalom egyes tagjainak szövetezése, egyesületekké alakulása az, amelyből az általános anyagi jólét és szellemi fevirágzás ered: — mert felesleges említeni is, hogy oly célok, melyek egyesek által vagy soha, vagy csak hosszú idők lefolyása alatt értenek el: számosabb egyén összeszövetkezése, társulása által könnyebben és sokkal rövidebb időköz alatt érvényesíthetők.

Ki hazánk társadalmi életének utóbbi pár évtized alatti mozzanatait tekintti: lehetetlen, hogy jelentékeny súlyt ne fektessen azon példás előhaladásra, amely a mindinkább szaporodó társulatok, egyletek kétségbevonhatlan vívmánya.

De ne távozzunk messze. Nézzünk szét magunk körül. Ki Debreczen szellemi életét csak néhány évvel ismeré s azt a jelenlegi hasonlítva össze: örömmel győződhetik meg, hogy daczára a nyomasztó viszonyoknak, melyek a keletkező társulatokra neheztedek: a kor szelleme, a társadalmi téren időszakonként mindig nagyobb-nagyobb foglalkozásokat tén. — mint ezt számos egylet és társulat fenállása igazolja.

Azonban esalódik, aki azon képzeletben van, hogy városunkban e tekintetben minden hézag be volna töltve. Ugyan nézzünk körül kissé. Találunk-e csak egyetlen oly egyletet is, melynek kizárólagos célja lenne, segélyvel járulni oda, hol az emberi részvétet, könyörületet a szűkölködők, szegények, betegek s nyomortól sújtottak számarandó sorsa igényeli; oly egyletet, melynek egyedüli földadata lenne arról gondoskodni, hogy a munkanélküliek kézimunkáik által élelmüket megszerezhessék. — s végre akadunk-e oly társulatra, melynek hivatása a dologképteleneknek kegyes adományokkal, tápszerrel, öltözetrel stb. ellátása? Bizonytal nem!

Pedig a jelen inség, mely nálunk is befészkelé magát, óvintézkedésre készíti a könyörületet szívókat és siettetni a jótékony-sági s emberiségi célú intézet alakulása kérdésének gyors megoldását.

S a kérdés megoldása igen könnyű, ott, hol az emberiség iránti érdekeltség, a felebaráti szeretet a kebelből még ki nem aludt.

És kérdjük: kiket illet inkább e fontos, időszertű kérdés megoldása mint hölgyeinket, kik oly igen hivatva vannak, hogy az inség, nélkülözés és sanyaruság sajtolta könyveket a szenvedők arezárol letöröljék s nyomasztó sorsuk fölött védangyalkint örököljenek.

Honunk jelentékenyebb városában már mindenütt vannak nőegyletek szervezve; sőt a kisebb helységeken is olég példát lehetne említeni föhivatni.

Városunkban sem mulik lelkes hölgyeink akaratan ily nemes célú egylet megalakítása s meg vagyunk győződve, mikép az, nem a kivétel fölötti nehézségeken, hanem csak azon mult eddig is, hogy a kezdeményezés munkáját, a helyi viszonyokat ismerve — csupa szerénységből senki sem akarta egymaga olvállalni.

E baj is könnyon elhárítható lesz azonban, ha városunk lelkesebb férfaik segédkezet nyújtanak nőinknek, az alakítás nehézségeinek legyőzésénél.

Egyik derék magyar városban, Győrött, hol a nőegylet alakításának eszméje már megért a kivételre — a város nemes kebeli hölgyeivel aláírású levek bocsáttattak ki, oly czébből, hogy azokra neveltek föllegyézve, biztosítást nyújtsanak arra nézve, miszerint a szent ügy létesítésével, honlónyal édes ösztönből rokonszenveznek; hogy így majdan az aláírások számbavételével, az alakuló közgyűlésre való külön meghívás eleve teljesíthetőség s ugyanekkor a tagsági díjak is eldöntethessenek.

A kezdeményezés e módját Debreczen lelkes hölgyeinek is leginkább ajánljuk. Gyűljenek össze néhányan s alakítsanak a győri nőkhöz hasonlóul szervező ideiglenes n ö b i z o t t s á g o t s válasznakak férjeik közül ideiglenesen egy titkárt, ki az alakításhoz szükséges előintézkedéseket megtegye s a fölkarolt eszmét kivétel felé siettesse.

S mi a nőegylet célja?
A nőegylet főczélya a szűkölködők, nyomorban levők, elszegényedett családok segélyezése; a keresetmódnak munkaszerzés általi könnyítése, elhagyatottságban levő betegeknek orvosi segélyben részesítése s élelmezése stb.

Lehetnek az egyletnek alapító-, és részvényes-tagjai. Alapítótagjai lennének azok, kik egyszerre bizonyos nagyobb összeggel járulnának az egylet létesítéséhez. A rendes, részvényes tagok pedig felszólalónak pártoló- és működő-tagokra. Pártolótagok lennének azok, kik a majdan közgyűlésileg meghatározandó bizonyos csekély összeget (például hetenkint 8 — 10 kr) az egylet pénztárába fizetnek; azok pedig, kik magukat a betegek s nyomorban szenvedők felkeresésére kötelezik: akár fizetendik be a megállapított heti díjat akárnem, m i k ö l d ő t a g o k lennének.

A megállapított részvénydíj azonban természetesen nem zárni ki az önkéntes ajánlatokat; ha t. i. valaki, tehetségéhez mérve a meghatározott heti díjnál többel akar az egylet czéljainak előmozdításához járulni.

Nem kétkedünk, hogy a kezdeményezés nemes ösztöne nem hiányzik hölgyeinknél — és sietni fognak hivatásuk s gyöngéd kebelük nemes ösztönének engede a „debreczeni jótékony nőegylet”-et minél hamarabb megalakítani; azon meggyőződéstől vezéreltetve, hogy a jótékony-ság gyakorlása édes öntuda-

tuknak szellemi jutalmán kívül, ez leend legszebb foglalásuk a társadalmi élet mezején.

Most pedig nincs egyéb hátra, mint az, hogy a kezdeményező lelkes urhölgyeknek erőt, kitartást kívánjunk a nemes buzgalomhoz, mely az annyira életszükséggé vált nőegylet alapját okvetlenül megvetendi.

Plater Emilia.

(Életrajz.)

Lengyelország újra lángokba borult.

A fehér sas, melyet oly sokszor megsebzelt már a vadász golyója, ismét harcra terjesztette ki szárnyait, ősi ellene Oroszországgal ellen.

Három nemzedék halt ki a szerencsétlen ország első felosztása óta, de a reményt, hogy a hon még egyszer fel fog virulni s méltó helyét elfoglalandja a szabad népek sorában: semminemű kegyetlenség nem oltathá ki.

Van egy szó, szól egy szélesen elterjedt irodalmi közlöny, honnan adataimat is merítem, mely a lengyeleket sohasem engedni nyugodni s melynek hallatára a honi bősüzlén kap kardjához és azután ismét fájdalmas, keserű könyvekbe tör ki. *O y c z y n a* — haza — gyakran csak *matka* — anya — o szó, mely egy idő óta a lengyelek éltének, törekvéseinek jellegévé lön. Ebben egyesül végtelen, ószhangzatos sohajokkint zengenek vissza; szentet érezett, remélt vagy megsiratott. A csecsemőt anyja e szóra tanítja meg először; a nő tudja, hogy ifja nemcsak az övé, hanem a hazáé is, és a honi halálos ágyán mint legbecsebb, legszentebb örökséget: a hazaszeretetet hagyja gyermekeinek.

Lengyelországban régidő óta minden komolylyá lön, még a dalok s tánczenék is, melyekben a nemzedékek, évszázadok fájdalmi végtelen, ószhangzatos sohajokkint zengenek vissza; de a lengyelek azért folyvást remélnék s hogy a remény s lelkesedés mindezeideig nem halt ki kebelükből: nagyrészen a nőknek köszönhető.

Egy egyptomi király a zsidók terjedő hatalmától való féltében minden izraelita fiu-csecsemőt a vízbe rondelt dobattni; Oroszországra nézve a lengyel leánygyermekek ily félelmeselek.

A lengyel nők éleszik a tüzet.

Lelewel, az 1830-diki forradalom egyik kitünő vezére Lengyelország-történetét írta meg gyermekek számára, de csak a felosztásig viszi le a történet fonalát s Kosciuskóról futólagos említést tévén, anyjukra utalja a gyermekeket, kik majd jobban elheszélendik azt nekik. E nyilatkozat leginkább jellemzi a lengyel nőket, kik lelkesedésben gyakran még az ifjakat is felülmulják.

Az 1830-diki forradalom alkalmával ékszerüket az állam kincstárába adták, a megsebesülteket ápolták s egysorban küzdöttek a harcossokkal.

Azon száz meg száz honleány között, kik e korban vagyunkat, eltűntek áldoztak a honért, első helyet foglal el a litván grófnő Plater Emilia. 1808-ban előkelő családban születvén, legelső s legszentebb gondolata, vágya a haza szabadsága volt. Rokonságnak egyike hőiesen küzdött Kosciusko alatt, egy másik gróf Plator, mint tizenkét éves ifju, Wilnuban ezt írta az iskola egyik termének falára: „Ejjen a május harmadik alkotmány.” Ezen az oroszok előtt rosz hangzású szavak azt eredményezték, hogy az ifju s meg ötszáz tanuló, mint közkatoná a katonagyarmatokba s az orosz ezredékekbe osztott be. Az ifju grófnő akkor még csak tizenhárom éves volt. E vad bánásmód iszonynyal és undorral töltö el szívt, ő és egész családja szoroson szövetezett a felkelőkkel, titkos összejöveteleikben tanácskoztak a haza jövője fölül, fegyvert s puzót gyűjtöttek.

Az oroszok hatalmalkodása eközben mindinkább nyomasztóvá lön. Száz meg száz nemesvettelt börtönbe vagy szállítottat Sztihorlábba. A legvidámabb társaságban elhalványultak az oroszok, ha a száunka csongójának hangja tő meg a lakmározók fúját, mert minden perezen a rendőrhivatalnak megérkezésétől rettegtek, ki egyletüket vagy másikat ragadhatia volna ki a baráti körből.

1830-ban érkezett el a hír Litvániába, hogy a lengyelek kitűzték a lázadás zászlóját.

Az ifjuság harcziógtól égott, a tett ideje elérkezett. A nemes grófnő elsőköve néző hazából a Danaburgtól hét mértföldnyire fekvő Dusiatyba vonult. Először az ifju nemeseket bitorlita, majd atyja birtokába ment s a pórnapel lázta fel. Gróf Plator nem volt hon, csak másnapra várták.

A nép áhítatos imáját végezve, buzgó éneklés közti távozott az egyház szentelt falai közül.

A templom előtti szabad téren a lázadás zászlaja lengett. A szép grófnő lelkes szavakkal festé le az oroszok kegyetlenségét, bu-lított a szomszéd Lengyelországban kivivott sikerrel, megemlékezett a nagy szabadsághősökről Kosciuskóról s a nép felkeltette az ifju nő szavai által, — kit égi lénynek tekintett, — hévvel nyult fegyvereihez. Mikor gróf Plater hazérkezett, a lázadás szervezendő, már majd kétezer önkéntest talált Emilia parancsa alatt.

A papok felkelést hirdettek szöszékeikben; az egész Litvánia fegyverre kelt. Az oroszok cserkoszokat küldtek a felkelők ellen s Oszmánnában háromszáz embert öltek meg, kik a dühöngő csapat elől a templom falai közé menekültek.

Óriási fölelem fogta el az egész országot, de a fölelemmel a lelkesedés is azon arányban nőtt. Tamadára küszültek. A grófnő fanasztikus öltönyében egy vadász csapat élön állott. Wilnától hat mértföldnyire volt az ütközet színtere. Az oroszok agynak s katonákat rejtettek a cserjék közé s midőn a hosszas lovaglás miatt rendatlanságba jött litván csapat elővágatott, oldalába vótelve a nemes ifjuság, legnagyobb része orosz fegyverek között talalta halálát. Nemsokára egy másik ütközetben a rosszul vezényelt litvánok ismét nagy veszteséget szenvedtek. A grófnő bátran elővágatva leesselt lováról s csak egyik bátor harcossal életének vezélyeztetésével szabadult meg az ellenséges csapat lovai által való szétlőportatástól. Alig üdült fel kissé a bátorlelku

nő, újra vadászainak élére állott, de mind hiába! Wilna bevételével fel kellett hagyni.

Végre Varsóban is ragodottak a szegény litvániakra. Gielgud küldetett segítségükre. A felkelők mindenünnen szövöttek vele; a harcok között ott volt Plater Emilia is. De a lengyelek legfőbb büne az egyenlenség, újra feléledt s Gielgud egyáltalában nem volt a feladat kivételére születve. A lengyelek, daczára magasztos lelkesedésüknek csaknem mindenütt leverettek. A grófnő mindig egysorban küzdött honfitársaival; a Kowno melletti ütközetben azonban a legnagyobb életveszélyben forgott s csupán Macevitz segélyével menekült meg, ki saját lovát adta át neki.

A csatamezőn még csak egyszer tűnt fel ezután a hős leány. A lengyelek az orosz czerdessel Dellinghausennel álltak szemközt, de a sors ellenük esküdött: a kis csapat szétveretett s a grófnő egyik hű segédtársnőjével az erdőbe menekült.

A lengyel ügy megbukott. Gielgud rég elveszté fejét, feladta Litvániát s a porosz határok felé vonult.

A litvánok elárulva látták magukat s a visszavonulástól tudni sem akarva megfordultak s az erdőbe szedtek.

Gielgudot is elérte végzete, egy litván tiszt éppen a porosz határszéleken sújtá le lováról.

Gróf Plater Caesar visszatért Litvániába, fellelte unokatestvérést s együtt szándékoztak Varsó felé menni.

Parasztruhába öltözködve, fogtak a veszélyes úthoz. Itt és ott szívélyes fogadtatásban részesültek a litván családok körében, de a szokatlan gyaloglás terhei felette súlyosak voltak. A szeretett hon szerencsétlenségé feletti fájdalom s a nagy erőfeszítésben végleg kimerülve, föl kellett hagyni a grófnőnek tervével. Gróf Plater szerencsésebb volt, veszély nélkül jutott Varsóba s örömrivalgással fogadtattat. A lelkes grófnő egy litvániai nemes házában talált barátságos fogadtatást s ott halt meg 1831 decz. 23-án, testben és lélekben megtörve.

Meg csak a szelb jövő édes reményét sem vihete sírjába magával. Varsó bevételét is meg kellett érné.

Szanna Tamás.

A pápa Bécsben.

(Korrajz.)

Amint II-ik József császár 2100 kolostor közül már 700-at eltörölt, VI-ik Pius pápa Bécsbe ment, hogy a császárral visszavétesse parancsait. Tudva van, hogy nem igen boldogult e szándokával s II-ik József mindig ki tudta kerülni, hogy a vallási ügyek elő ne jöjjenek a pápával beszélgetés közben, sőt utóbb arra kérte a pápát, hogy ha ily ügyekben valami közölnivalója lenne, sziveskedjék azt írásban átadni s a kancellár szintén írásban fog arra válaszolni. Képzelné lehet mennyi ember sereglett össze még a vidékről is, hogy a pápát személyesen láthassa s legmagasabb áldásában részesüljön. Naponkint többször kelte a pápának a császári várkastély erkélyére kijöni s a népet megáldani; ez nem volt elég, kéz- és lábcsókölások rendeltettek, sőt a nagy tömeg nem juthatván ezekhez, a pápa szépséges papucsá házról házra járt s csókölkölt terhelten került vissza. A husvét ünnepe oly nagy készüléttel tartottat meg, hogy valóságos próbát kellett tartani a templomban, a megelőzőtt napon. A Szent István templomban a pápának külön, a császárnak ismét külön trón és mennezet készíttetett; a pápáé kitünőbb helyen és magasabban állott; az ünnepet megelőző nap a császár olhordatta a magától s személtésé miatt a templomba sem mehetett. — Zöld esztörtökön szokásban van, hogy egy világi mint papi fejedelmek 12 óra fölül lábat megmosassék, aztán jól ellátott asztalnál felszolgálgják. végre gazdagon megaláldokozzák. A császár e tisztességet magas vendégének engedé által, azonban a 12 apostoli képviselet öregeket maga választá ki, köztük egy 100 éves volt. A császár szintén jelen volt e szertartásnál, testvérjével együtt, de csak ismeretlenül. A lábmosás után megáldá a pápa az öledeleket s a tálakat maga hordá az asztalra, az öregek elő; észrevévéen a császár, egy tálát átnyújtott neki, ki azonban azt magától elhárítá, mondván, hogy ő csak mint egyszerű néző van jelen; de azért mindenik szegénynek 20 aranyát adott, kiket a pápa is egy arany és ezüst emlékéremmel ajándékozott meg.

Midőn a császár Kauniz kancellárt a pápának bemutattn, igen jókarólag fogadta őt a szent atya, nem a keze felső részét nyújtá neki csókölásra, mint a többi országnagynak, hanem belsejét, mi a legnagyobb kegynek tartottat; a harcog azonban ugy tett, mintha semmit nem értene ez udvarianságból, megfogta az oda nyújtott kezét s lovagias módon, de a legszívélyesebben szorította azt magáéba. Így még algha ádvözöltek több pápát. Elvégre átlátta ő szépsége, hogy további Bécsben maradása semmi hasznot nem ígér, mert azalatt is több klastrom töröltetett el, — visszautazását april 24-re határozta. A császár minden teletetet meg adott magas vendégének, gyönyörű uti kocsi szorítottat föl s egy gyémántos keresztel ajándékozta meg, (melyet 200,000 frtna becsültek). Egy mértföldig kísérté el a császár és testvéreje a pápát s Mariabrunn kolostor temploma előtt kiszállván, mind hárman bementek, imádkoztak, aztán megölelte a pápa két kísérőjét s megáldván őket érzékenyen váltak el egymástól.

Rómában amint elleneztek a Bécsbe jövetelt, annyira gunyt áztak a hiába történt utazásból. Egyszer kápolnájában imaszómolynál ily iratot talált: „Mit VII-ik Gergely a papok legnagyobbika épített, azt VI-ik Pius s a papok legkisebbike ismét lerombolja.” — A pápa melyen megröszorodva ezt látá: „Krisztus országa nem a világól való; ő, ki merzár: koronákat ösztogat, nem rabolja el a földieket. Adjuk meg a császárnak ami a császáré és istennek, ami az istené.” — S ott hagyá a papirt ahol taláta.

Egy vidékről Bécsbe jött paraszt 60 mértföldet tett, hogy a pápát színről színré láthassa, befurakodott egy terebe, mely a pápának szállásához tartozott. „Mit akar kend itt?” kérdi az ór. „A pápát látni” — „Itt nincs annak helye, menjen kend dögára” — „Biz én nem megyek, megvárom míg itt előj; — oh

nem sietek én, ráerek; csak végezze kend is a maga dolgát... nem sietek én, ráerek; csak végezze kend is a maga dolgát... nem sietek én, ráerek; csak végezze kend is a maga dolgát...

Debreczeni hírmondó.

Az emlékkert-társulat a hó 13-án tartá választmá... Az emlékkert-társulat a hó 13-án tartá választmá... Az emlékkert-társulat a hó 13-án tartá választmá...

Közügyek.

Az emberiség iránti nemes részvétnek igen szép példáját... Az emberiség iránti nemes részvétnek igen szép példáját... Az emberiség iránti nemes részvétnek igen szép példáját...

— hogy a külföld példájára a közönséges adakozásokon kívül áruhelyet... — hogy a külföld példájára a közönséges adakozásokon kívül áruhelyet... — hogy a külföld példájára a közönséges adakozásokon kívül áruhelyet...

A pénztárnál Batthyányi Lajos és Damjanich János övze... A pénztárnál Batthyányi Lajos és Damjanich János övze... A pénztárnál Batthyányi Lajos és Damjanich János övze...

A kinek papíra, rajz és írószerekre volt szüksége, Odescalchi... A kinek papíra, rajz és írószerekre volt szüksége, Odescalchi... A kinek papíra, rajz és írószerekre volt szüksége, Odescalchi...

Volt még ezen kívül porcellán, szivar, keztü, fényűzési cikkek... Volt még ezen kívül porcellán, szivar, keztü, fényűzési cikkek... Volt még ezen kívül porcellán, szivar, keztü, fényűzési cikkek...

A bazar első vásárlója Zsedényi Eduárd volt, ki gróf Károlyi... A bazar első vásárlója Zsedényi Eduárd volt, ki gróf Károlyi... A bazar első vásárlója Zsedényi Eduárd volt, ki gróf Károlyi...

A kenyerészto pesti albizottmány 3-dik kenyéreküldési sorozata... A kenyerészto pesti albizottmány 3-dik kenyéreküldési sorozata... A kenyerészto pesti albizottmány 3-dik kenyéreküldési sorozata...

A „kenyerészto pesti albizottmány” az első tíz ezer kenyéret szétosztotta... A „kenyerészto pesti albizottmány” az első tíz ezer kenyéret szétosztotta... A „kenyerészto pesti albizottmány” az első tíz ezer kenyéret szétosztotta...

A tisztaszabályozási mérnökök utasított kaptak, hogy miután a... A tisztaszabályozási mérnökök utasított kaptak, hogy miután a... A tisztaszabályozási mérnökök utasított kaptak, hogy miután a...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”... Az alföldi szűkölködők érdekében. Alig hogy a „kenyerészto pesti albizottmány”...

lakt, s mire — a mások riadó larmájára, — a benne lakók észre vettek... lakt, s mire — a mások riadó larmájára, — a benne lakók észre vettek... lakt, s mire — a mások riadó larmájára, — a benne lakók észre vettek...

Nyiregyházi úri febr. 16-ról írják nekünk, hogy ott f... Nyiregyházi úri febr. 16-ról írják nekünk, hogy ott f... Nyiregyházi úri febr. 16-ról írják nekünk, hogy ott f...

Ér-Nihályfalván az ottani szűkölködők részére az előjárók... Ér-Nihályfalván az ottani szűkölködők részére az előjárók... Ér-Nihályfalván az ottani szűkölködők részére az előjárók...

Tetétleni levelezőnk írja, hogy ott a napokban a községi ta... Tetétleni levelezőnk írja, hogy ott a napokban a községi ta... Tetétleni levelezőnk írja, hogy ott a napokban a községi ta...

Mint az „Arad” írja, Arad város jövedelmeinek legnagyobb... Mint az „Arad” írja, Arad város jövedelmeinek legnagyobb... Mint az „Arad” írja, Arad város jövedelmeinek legnagyobb...

Mint levelezőnk tudósít, a h. bősörményi izrael. község... Mint levelezőnk tudósít, a h. bősörményi izrael. község... Mint levelezőnk tudósít, a h. bősörményi izrael. község...

Nagykálló. 1864. febr. 7.

Szabolcs megye székhelyét Nagykálló m. várost az elmúlt 1863... Szabolcs megye székhelyét Nagykálló m. várost az elmúlt 1863... Szabolcs megye székhelyét Nagykálló m. várost az elmúlt 1863...

A szerencsétlenség nagyságát következő számok fejezik ki... A szerencsétlenség nagyságát következő számok fejezik ki... A szerencsétlenség nagyságát következő számok fejezik ki...

A megyei kincstári épületeken kívül tüzésre biztosított ház... A megyei kincstári épületeken kívül tüzésre biztosított ház... A megyei kincstári épületeken kívül tüzésre biztosított ház...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá... Az első pillanatban a legett városrészek minden lakója táplá...

Vidék.

Kölcsey szobrát júniusban állítják föl Csekén. Talpa p... Kölcsey szobrát júniusban állítják föl Csekén. Talpa p... Kölcsey szobrát júniusban állítják föl Csekén. Talpa p...

Ér-Adonyban lók postaállomás állítatik. Ugyanott a mult na... Ér-Adonyban lók postaállomás állítatik. Ugyanott a mult na... Ér-Adonyban lók postaállomás állítatik. Ugyanott a mult na...

kispadhatatlan buzgalmát, — hogy a számos inségek cnyhítése között, Nagykálló szenvedő lakosságáról is megemlékezni ki ne fáradjanak. *) A nagykállói inségségélyező bizottmány pénztárnoka Tokaji Nagy Lajos mk.

Irodalom.

+ Fraenkel Bernát miskolci könyvtáros előfizetést hirdet Tompa Mihály egyházi beszédei 2. kötetére. Előfizetési ár i frt. * Gyulai Pál a P. N.-ban hevesen kikelt a m. akadémia természettudományi osztálya ellen, mivel ez, a természettudományi díjak egyikét Neutwich oly munkájának ítélte oda, mely állítólag minden más, csak nem természettani mű. * A nemzeti színház által kitűzött 50 és 30 darab arany vigjátéki pályadíjak közül az elsőt az „Egben” című, a másodikikat „A jó madár” nyerte. Anának szerzője Balázs Sándor, ezé Szigeti József.

Színház.

(B. I.) Febr. 13.-kán. Daloki Róza k. a. 7-dik vendégjátékai: Linda, Chamounix gyöngye. Opera 3 fv. Donizetti. A vendégművésznő ezalkalommal is kitüntette magát; de a mellékszeményzet nem volt olyan, mely az előadást sikerülté tehetendette.

Febr. 14.-kén. Dunanan apó és fia utazása. Vig operette 3 fv. Offenbachtól. Midőn közönségünk e darabot egy év előtt látta, kimondta felette az anathemat s nem is hittük, hogy valaha nálunk színr kerülhessen. S ime; az új bérlet szemézséget darabjai közé van felvéve s nem tudjuk mit véljünk, midőn oly tömeges közönséget láttunk egybegyűlve, minőt még nem az idén s a mely közönség a Cantant meg is újráta: (Egyébiránt vasárnap volt.) Dunanan apó Foltényi volt s alakját sikerülten ábrázolta.

Febr. 15.-kén. A saint-tropezi urnő. Dráma 5 felv. Irták Anicet Bourgeois és D' Ennery, ford. Bereczky. Rónay Maurice György szerepét adta gyönyörű sikerrel; remek alakítással. Játéka több helyen nagy hatást idézett elő, különösen, — midőn az életerős ifju hajós, a szenvedésektől meglöröltten sápadt arczával megjelent s midőn a méregkeverésnek, mely életé ellen volt intézve, nyomára jő. Egyébkint Rónayné szintén jól játszott; Caussade szerepe nem Zöldinek való.

Febr. 16.-kán Dalnok Róza k. a. 8-dik vendégjátékai: A sevilai borbély. Vig opera 2 felvonásban Rossinittól. Bartholót a sokoldalú Foltényi adta, kedélyes humorteljes játékaival folytonos derűtségben tarván a közönséget. Azonban nem hagyhatjuk érintetlenül rögtönzéseit s azt véljük: ha már egy olyan buffonak, mint minő ekkor ő volt, az ilyesmik annyira — mennyire elnézhetők is, legyenek azok legalább talpraesettek. Rozináért Dalnok Róza k. a. énekelt s a közbejött magyar dalokat kihívó tapsok közt ismételnie kellett; Mezey jó Figaró volt.

Febr. 17.-kén. Fortunio dala. Vig operette 1 fv. Offenbachtól. Ezt megelőzte: Chassé-croisé. Vigj. 1 fv. Fourmier Meyer után ford. Tarnay. A vigjáték ma is tetszett és tetszeni fog bizonynyal ozután is. Az operetében Friquet ismét Szöllösy Piroksa volt s azt sem mondhatnánk, hogy eléggé virgoncz ne lett volna többi irakoltársával együtt.

Febr. 18.-kán. Deborah. Népiráma 4 felv. Irtá Mosenthal, ford. Somolki. E mű nem tartozik épen a repertoír válogatottabb darabjai közé s mindamellett, hogy ez állítólag először adótták mondatott itt — a színpadon, mi láttuk ez unalmas darabot ugyancsak itt és könnyen okát találjuk annak, hogy a közönség felette gyéren vergődött össze s a türelemben az is kifáradt, a közreműködők is. Általában az egész előadásban valami kellemetlenség, részben készületlenség vonult végig, ami legkevésbé sem volt jó ajánlólevél a darab szíves fogadtatásához, bármennyire igyekeztek is némelyek annak lehetőség érdekét kölcsönözni. Ki kell azonban emelnünk Zöldyt, ki Ábrahám szerepét valóban művészi avatottsággal vitte keresztül. Deborah Foltényiné, Annát Szakal Róza, az iskolamestert Fehérváry, Józsefet Jánosy — tölték kitelhetőleg személyesítették.

Gyászhir.

+ Tegnap előtt szenderült jobblétre nt. A arany István ur, ki a debreczeni ref. főiskolának 42 évig volt hittanára. A boldogultnak földi maradványai ma délután a péterfal 808 sz. háznál, majd a nagytemplomnál leendő végülizettségétől után a czeplődutczai sírkertben tetelnek örök nyugalomra. Béke hamvainra!

Egyveleg.

+ A Kisfaludy-társaság nyilvános közlése febr. 6. án mint Kisfaludy Károly születése napján megtartott. Az összejutott nagyszámú közönség figyelmét az előki megnyitó beszéden kívül különösen lekötötte Kemény Zsigmond emlékbeszéde Vörösmarty fölött és Snékedes sikerült sztyrája: az új biblia, mely a mai kor anyagiséga ellen van intézve.

⊙ A pénzügyminisztérium a magyar korona tartományaira nézve, a tenger melléket kivéve, megszüntette a közlekedési ellenőrzést, kávét, cukor szörpöt illetőleg. — A határörvidéken való közlekedésre nézve nem történt változás.

= Pestről herceg Grammont bécsi francia követhez, mult napokban pompás magyar öltönyt küldetett Eugénia császárné számára s a követ az öltönyt rendeltetés helyére küldte.

= A bécsi politéchnikumban tanuló magyarok a hazájukbeli szülőködők javára egy jótékonyági akadémiát szándékoznak rendezni s a végből egy bizottmány gr. Forgách kancellár ur ő exc.ához fordult, ki megígérte nekik, hogy mindent elkövetend, miszerint a nevezett czélra az udvari operaházat megnyerje. A Doppler testvérek és Beck baritonista álltak a szép vállalat élére mint artistikai vezetők.

= Velenczében és a lombard-velenczei királyság más városiban utóbbi napokban több rendbeli politikai elfogatás történt, melyek állítólag összefüggnek az olasz működési párt szándékotl merdnyitvel.

= Simonffy Kélmán ismert népdalszerzőnk Hunyad megyében házasságra lépett gr. Kun Ilona kisasszonnyal.

A szarvasmarhatenyésztés Magyarországnban.

(Lónyay Gábertől.)

(Folytatás.)

Mit szöjünk kedvelt szép magyarthoni szarvasmarha-fajunkról? Nem való s nem ajános-e azon általános panasz s köztudat, hogy e faj az utolsó égy-pár évtized alatt sokat csökkent minőségében, Hová lettek az egykor híres „castra” alföldi gulyák? (A néhány jeles fonállót

*) Kéretnek a lapok t. szerkesztőségéi s nyilvános közönet át vételére.

könnyen elsorolhatjuk.) Az országot gyakran s buzamosan sújtó marhavész pusztítá el? Vagy a tagosítások, legelő-felosztások s feltörések, a szaporodó haszonbérletek, felesgazdaságok szoríták mind szűkebb térére? És e tagosítás, legelőfeltörés, ugar-kikészöbölés, és e terek művelés alá keulése, mint a művelődés követelményei — másutt, mind csak arra szolgáljanak — nálunk, hogy szép marhafajunk tenyésztését szűkebb körre szorítsák? szép alkiból kivetkötzessék, eddig nagyra becsült tulajdonait csökkentésék? anélkül, hogy fajunk más tekintetben javulna, például bővehben tejelne, gyorsabban fejlődne, mint végómarha több jó húst mint csontot szolgáltatna a mészárszékre?

Valóban ugylátszik, teljesülésnek indult a tudós civilisatorok azon véleménye, miszerint a művelődés apródonkint kizsoritandja e pusztai fajt, hogy helyt adjon más kivüvelt marha-fajoknak. (Kultur Racen.)

Nálunk — főleg az alföldön — ezen átmeneti korszak következményei minden tekintetben szomorítók. Egy részről a föld kizsárolása, a marhatartásra használt terek eke alá vételre, takarmánytermesztés nélkül, másrészt a szarvasmarhatenyésztés súlyyede mennyiségben és minőségben.

E szomorító jelenségek ébreszszenek mindenkit tevékenységre. Emeljük, mozdítsuk elő a szarvasmarhatenyésztést alföldön egy, mint (alföldön. Tenyészszak gondolat, előszeretettel ama kedvelt eredeti magyar fajunkat, — ne végyünk erre fölföldön, mert e pusztai faj nem hegyek közé való, hanem inkább hozunk be ide jeles hegyi fajokat, s javítsuk, nemesítsük ezekkel a vidéken honos fajtákat. Országunk változatos égjái s földviszonyai különféle fajok s módóni használatára s tenyésztesztésére utalnak. Széles a tér, melyen különféle irányban s eszközökkel működhetünk.

Előbb ismerjük meg, aztán foglaljuk el a tért a birtokos tenyészfők s gazdasági egyesületek.

Teljesítse hivatását, kötelességét a kormány. Eszközölje azt, mi köréhez tartozik, miben tenyészfők s egyesületek segédkezet nyújthatnak, de nem rendelkezhetnek.

Lépjön föl egész hatalma erejével mindenekelőtt a marhavész eluyomására, mert e baj nem csak pótolhatlan veszteséggel sújtja a gyónunkat és az egész országot, végpusztulással fenyegeti a gazdákat, de nagy akadály a egyszersmind a tenyésztesztésnek is, elkedveltenitén a gazdát, meg azt is, kit még e vész megkímélt. Megszöböszt, sőt lehetlenné teszen ez minden tenyésztesztési törekvést, olómenetelt, elzárván az utat a szükséges tenyészmarha beszerzésére. Szabad mozgás nélkül nincs e téren is előhaladás.

A kormány földadatai közé tartozik, a husvágást és árulást szabályozó rendeletek s rendőrség erélyes kezelése. Czélkerü volna a husfogyasztási szükséglet némi részbeni födözésére s közvetve a marhatenyésztés emelésére a 6 hetesnél fiatalabb borjak lemészését s kimérését eltiltani.

Nálunk is a községi bikák tartását szabályozó rendeletekre van szükség. Ha a közigazgatás a lötenyésztesztés előmozdítására, a községi ménlovak iránti fölügyeletet a köztintézkedést teendői közé sorozá, hasonló intézkedést a szarvasmarhatenyésztés érdekében sem fog mellőzhetni.

Fentebb elősorolt néhány közigazgatási intézkedést csak érinteni kívántam, indokolása s részletezése nem tartozik a helyre.

Kövessse továbbá kormányunk más országok kormányainak eredményes jó példáját a marhatenyésztés emelésében. Tuzsón jutalom-díjakat a vidéki gazdasági egyesületek által rendezett kiállítások, szarvasmarha-tenyésztesztési, növelési, hízalási versenyek buzdítására. Ha a selyemtermelés, az operfa-ültetés, a lötenyésztesztés érdekében sikert ígérőleg, a kítűzött, s évenként kiosztott országos jutalmak szép reményeket költenek s közelmérésben részvesztelnek, valóban elhangyolt. sőt súlyyedeinek indult szarvasmarha-tenyésztesztésünk is megérdemli, sőt követeli, hogy ez is kormányilag s országsszerte fölkaroltsassék, a kitanöbbs tenyésztesztési törekvések, s e szakbeli eszközök kitelhető módón gyámolittassanak, s egy pár ezer forintnyi jutalomdíjjal serkentessenek.

Hozassanak létre valahára a gazdasági tanintézetek. Ezek az állattenyésztesztési szakismeretek terjesztése mellett, egyszersmind földadatul tüszonlik a szarvasmarha-tenyésztesztést fölkarolati, nemcsak azért, hogy az intézeti növendékek e szakban is gyakorlati oktatást is nyerjenek, hanem hogy a vidék ugálji és földviszonyaihoz, szükségéhez alkalmazott tenyésztesztésben a gazdáknak útmutatást s példát szolgáljanak. Ezen intézetek példánygazdaságban leand legalkalmasabb hely a különféle tenyésztesztési módok kísérletbe vételére, okasert alkalmazására.

A kinosztári, koronajászások egykor a spanyol marino-juhok behozatalával, törzssnyájuk alakításra s tenyésztesztésével nálunk megvetették alapját a nemes gyapjatermelésnek. E törzssnyájuk (Hollós, Budaörs) jutlonleg is nemes marino vörrel látják el a juhtenyésztesztést.

Az álladalmi királyi méneszek (Mendőhegyes, Bábócsa) s közhusz-nalatra kibocsátott számos nemesfajú ménlovak által mily hatalmas lendületet adtak a lötenyésztesztésnek, tanúsítják kivált azon tartományok, sőt az ország azon vidékei is, melyek ezen közt-jódtéményben régóta s folytonosan részveszteltek.

Nem volna-e onlított jószágok arra is hivatják, hogy a szarvasmarha-tenyésztesztést fölkarolják, külföldi jeles marhafajokat behozassanak, honosítsanak, a vidék és jószág fokvédelhez képest oly marhatartást állítsanak, melyből a vidék használható nemes tenyészanyagot merlthessen, tenyésztesztésnek javítására. An ilyen jeles szarvasmarha pepinoriák az ország különböző részeiben nagy szolgálatot tennének a marha tenyésztesztésnek.

(Véga köv.)

Terménytár.

Debreczen. Febr. 19. (Heti üzlet-szemle.) E hét óta eső és hó áztatja a földet, mi a vetésekre nézve nem kevése becsülhető. A gabnauzetben a haugulat e héthén is lanyha vala és az árak továbbá csökkentésnek indultak. Buza kevés kelet mellett 10—15 krral és rozs, nagyobb mennyiségben kínálva 15—20 krral olcsóbb volt; ellenben árpa, zab és kukorica keresetlebbek és a mult heti árán kelendők voltak. Fízettelet: tiszta buza 4 frt 60 — 5 frt., rozs 3 frt 60—65 kr. árpa 3 frt 20—25 zab 2 frt 10 — 20 kr. kukorica 3 frt 60—70 kr. köles 3 frt — 3 frt 20 kr. paszuly fehér 5 f. — 5 f. 10 kr. sárga 5 frt 30—40 kr. Szalonna jó kézben van és ámbár gyenge a k'rdés 31— 32 frton alul nem kapható. (H.)

Debreczen. Febr. 16. — Tiszta buza 4 frt 80 kr. kétszeres 4 frt 30 kr. rozs 3 frt 70 kr. árpa 3 frt 20 kr. kukorica 3 frt 70 kr. zab 2 frt 10 kr. köles 3 frt 70 kr. Egy mássa szalonna 31 frt. széna 3 frt 50 kr. szalma 1 frt 70 kr. 1. font szalonna 34 kr. disznóhus 16 kr. marhahus 14 kr. só 9 kr. 1. itozó disznó zsír 54 kr. (Cs.)

Baromvásár. Egy pár jámos ökör 140 frt, egy pár vágó tehén 80 frt, egy négy éves tinó 95 frt, egy pár három éves tinó 75 frt, egy pár igás ló 64 frt, egy pár sertés 32 frt, egy pár juh 11 frt, egy pár rugott boronyu 30 frt.

Arad. Febr. 12. — T. buza 5 frt 30 kr. kétszeres 4 frt 55 kr. rozs 4 frt 85 kr. árpa 3 frt 47 kr. zab 2 frt 75 kr. kukorica 4 frt 30 kr. 1 mássa szalonna 35 frt — kr. széna 3 frt 30 kr. 1 font marhahus 16 kr. (S.)

Belényes. Febr. 11. — T. buza 5 frt — kr. kétszeres 4 frt 80 kr. rozs 4 frt — kr. árpa — frt — kr. zab 2 frt — kr. tengeri 3 frt 60 kr. köles — frt — kr. 1 mássa szalonna — frt. 1 font marhahus 11 kr. (B.)

B-Gyula. Febr. 12 Tiszta buza 5 f. 25 kr. kétszeres 4 frt 40 kr. rozs 4 frt 20 kr. árpa 3 frt 75 kr. kukorica 4 frt 10 kr. zab 2 frt

50 kr. köles 8 frt — kr. Egy mássa szalonna 3 frt. széna 6 frt — kr. 1 font marhahus 14 kr. (Z.)

Békés. Febr. 13. — Tiszta buza — frt. — kr. kétszeres 4 frt 40 kr. rozs — frt — kr. árpa 3 frt 58 kr. kukorica 4 frt 10 kr. zab 2 frt 60 kr. köles — frt — kr. Egy mássa szalonna 35 frt. 80kr. széna — frt — kr. 1 font marhahus 14 kr. (E.)

Diószeg. Febr. 17. Tiszta buza: 10 frt — kr. kétszeres 8 frt — kr. rozs 7 frt 60 kr. árpa — frt — kr. kukorica 7 frt 80 kr. zab — frt — kr. köles — frt — kr. Egy mássa szalonna — frt. széna 20 frt — kr. marhahus 11 kr. (Gy.)

Er-Mihályfalva. Febr. 18. — T. buza 4 f. 20 kr. kétszeres 3 f. 60 kr. rozs 3 f. 30 kr. tengeri 3 f. 40 kr. árpa 2 f. 50 kr. zab 1 f. 80 kr. köles 3 f. 20 kr. egy mássa szalonna 28 f. egy font marhahus 11 kr. (V.)

Margitta. Febr. 12. — Tiszta buza. 4 frt 60 kr. kétszeres 4 frt — kr. rozs 3 frt 50 kr. árpa — frt — kr. zab 2 frt — kr. tengeri 3 frt 50 kr. 1 mássa szalonna 30 frt. 1 font marhahus 11 kr. (H. J.)

Nyiregyháza. Febr. 13. — T. buza 4 frt 30—40 kr. kétszeres — frt. — kr. rozs 3 frt 40—50 kr. árpa 3 frt 5—10 kr. zab 1 frt 90 kr.—2 frt. tengeri 3 frt 30—40 kr. köles 3 frt 15—25 kr. (K. B.)

Nyirbátor. Febr. 11. — T. buza 5 frt — kr. kétszeres 4 frt 50 kr. rozs 3 frt 50 kr. árpa — frt — kr. zab 1 frt 80 kr. tengeri 3 frt 50 kr. köles — frt — kr. egy mássa szalonna 40 frt. egy font marhahus 10 kr. (B.)

Nagykálló. Febr. 12. — Buza 4 frt 90 kr. kétszeres — frt — kr. gabona 3 frt 80 kr. árpa 3 frt — kr. zab 2 frt 60 kr. tengeri 3 frt 80 kr. köles — frt — kr. 1 mássa szalonna 30 frt. széna — frt — kr. 1 font marhahus 12 kr. (H. K.)

Nagyvárad. Febr. 9. — T. buza 4 frt 86 kr. kétszeres 4 frt 30 kr. rozs 3 frt 96 kr. árpa 2 frt 90 kr. zab 2 frt 05 kr. tengeri 3 frt 65 kr. köles — frt — kr. 1 mássa szalonna — frt. széna — frt — kr. 1 font marhahus 15 kr. (K. L.)

M. Szalka. Febr. 12. — T. buza 3 f. 80 kr. kétszeres 3 f. 40 kr. rozs 3 f. 20 kr. árpa — f. — kr. zab — f. — kr. tengeri 3 f. 20 kr. köles — f. — kr. (G. J.)

Sarkad. Febr. 11. — T. buza 5 frt 30 kr. kétszeres 4 frt 25 kr. rozs 4 frt — kr. árpa — frt — kr. zab 3 frt 30 kr. kukorica 4 frt 10 kr. köles — frt — kr. (Sz. E.)

Szekelyhíd. Febr. 12. — T. buza 4 frt 60 kr. kétszeres — frt — kr. rozs 3 frt 75 kr. árpa — frt — kr. zab 2 frt — kr. tengeri 3 frt 60 kr. egy mássa szalonna — frt. széna 1 frt 60 kr. marhahus 11 kr. (N. G.)

Tokaj. Febr. 12. — T. buza 5 f. — kr. kétszeres 4 f. 20 kr. gabona 3 f. 60 kr. árpa 3 f. 70 kr. zab 2 f. — kr. tengeri 3 fr. 10 kr. kolompér 1 frt 20 kr. 1 mássa liszt 0 f. 16 frt. 1 sz. 15 frt szalonna — f. — kr. széna 4 f. — kr. 1 font marhahus 12 kr. boronyhus 16 kr. 1 itozó ó bor 20 kr. bikfa öle 8 frt. (Z. J.)

NYILTTÉR. *)

Nyilatkozat.

Értésemre esvén, hogy az én nevem is közzétetett a lapban, mint a közelebb e városban alakítani szándékolt községitanács egyik tagjának neve: könyyszerlve vagyok szintén lap utján nyilatkoztatni ki, miszerint nevem tudtom, akaratom s érdemenen kívül jutott azon névsorban, mely a községitanácsos urak nevé tartalmazza; mivelhogy én e hivatalt ezen időnek szakaszában el nem vállaltam s elvállalni sem is fogom.

Kolt Debreczenben 1864 febr. 19.

Szilágyi Gábor m. k.

Hálanyilatkozat.

Alólírott 4 gyermekeivel hátramaradt özvegy, lelkiismeretes kötelességemnek tartom és ismérem a nagy közönség tudomására juttatni ezennel, miként istenben boldogult férjem Ónodi Gábor, az első magyar általános biztosító társaságnál, saját életére 1,000 forintokig biztosítva lévén, s a biztosítási díjakat csak másfél éven keresztül fizethetvén, mult évi deczember hó 28-kán 37-dik évében, s így férfuli kora legsebb idejében hirtelen elhalt: a társulat a kitétt 1,000 frt biztosított összegzet minden levonás nélkül, már folyó évi január hó 15-kén kifizette.

Midőn tehát a társaság pontos eljárásért ezuttal mint támasztótt megfosztott özvegy legforróbb hálámat és köszönetemet nyilvánítom, felhívok mindenkit ez üdvös és jótékony czélu intézet tömeges púrtolására; figyelmeztetvén arra is, hogy senki megtakarított állérait, a bekövetkehető eshetőségekre számítva, jobban nem kamatoztathatja, mintha életét családja javára juttányos álljak mellett biztosítja.

Kolt Debreczenben február hó 2-kán 1864.

Özvegy Ónodi Gáborné. születtek Cadszár Terézia mk.

Köszönetnyilvánítas.

As alföldi izraelita földművelés és iparügylet idóiglenes bizottmánya által 1864. évi február 4-kén a helybeli polgári kaszinó helyiségben rendezett táncvigalom tiszta jóvedelmének a debreczeni szűkölködők részére felajánlott felértése 302 ofrt 60 krban alírt városi hatóságunk késhesítettvén és annak a kitanótt cadra fordittatása elrendeltetvén, fogadja ezen kegyelotes adományért az igen tisztelt bizottmány és egylet a szegény szűkölködők nevében, legvalvesebb köszönetünket és engedje kifejezünk afeletti legásatnóbb örömkönet, hogy ezen egylet mindjárt keletkezése hajuánán, nemes irányu törekvéseknek ily fényes jeleit adja, miszerint méltán megérdemli, hogy kitanótt czélja felé irányított előhaladásában minden léptét kívánt siker s a szűkölködők áldás (dórról időre kitérje.

Kolt Debreczenben a városi tanácsnak 1864. évi febr. hó 11-én tartott üléséből

a városi Tanács.

*) E rovathan közlöttekért czupán a sajtóhatóság irányában tevelés a szerkesztőség.

Bécsi híres úrfolyama.

Table with columns: Február, 16., 17., 18., 19. and rows of financial data including Metalliques, Nemzeti kölcsön, 1860 aora. kölcsön, Hitelintézet részvényei, Bankrészvények, Londoni váltók, Ezüst, Arany.



MELETREND a tiszavidéki vaspályán, 1863-dik év De- cember 1-től kezdve érvényes az 1863-dik télihavakra.

Table with train schedules for various stations including Bécs, Pest, Szolnok, and Arad. Columns include station names, departure times, and arrival times.

A közállomásokról indulás idejé, a minden pályaudvaron ki- függesztett részletes menetrendben van kimutatva.

A vasúthoz csatlakozó postakocsik menete:

Indulás Aradról naponta este 7 órakor. Erkezés Aradra reggel 3 1/2 órakor. (Az utasok felvétele nincsen korlátozva.) Indulás Nagyvárdról naponta este 6 órakor. Erkezés Nagyvárdra reggel 6 órakor. Indulás Nyíregyházáról vasárnap, szerdán, pénteken este 6 órakor. Erkezés Nyíregyházára hétfőn, szerdán és szom- baton reggel 2 órakor. Indulás Nyíregyházáról naponta reggel 7 órakor. Erkezés Nyíregyházára este 5 órakor. Indulás Nyíregyházáról hétfő, keddi, csütörtök, és szombat este 6 órakor. Erkezés Nyíregyházára vasárnap, kedden, csütör- tőken és pénteken reggel 2 órakor. Indulás Tokajból naponta este 7 órakor. Erkezés Tokajban reggel 4 1/2 órakor. Indulás Kassáról naponta reggel 12 órakor. Erkezés Kassára este 12 órakor. Indulás Kassáról szerdán és szombaton délután 2 órakor. Erkezés Kassára hétfőn és pénteken délelőtt 10 órakor. Indulás Kassáról naponta reggel 12 órakor. Erkezés Kassára este 12 órakor. Indulás Kassáról naponta reggel 12 órakor. Erkezés Kassára este 12 órakor.

Arad—Szeged. Nagyvárd—Kölköcs. Nyíregyháza—Szathmár. Nyíregyháza—Beregszás. Nyíregyháza—Nagybánya. Tokaj—S. A. Ujhegy. Kassa—Lőcse. Kassa—Przemysl. Kassa—Szigeth. Kassa—Munkács.

HIRDETMÉNYEK.

74-dik ÁRJEGYZÉK az „István” gőzmalom gyártmányairól. (Debreczenben költségmentesen, készpénzfizetés mellett, osztályk értéken kötelezettség nélkül.)

Árverési hirdetés. A debreczeni királyi váltótörvényeknek 1863 évi decz. hó 17. n. 11,384 szám alatt kelt végzése folytán ezennel közhírré tétetik, mikép Beesey Károly mint felperes részére Mészáros János mint alperestől 100 ft 77 kr. váltói tartozás s járulka erejéig lefog- lalt ingóságok, nevezetesen löszerszámok stb. nevezett alperesnek helybeli kiváradutezai lakásán folyó évi februárhó 22 napján d. e. 9 órakor nyilvános árverés útján készpénzfizetés mellett el fognak adni. — Mire a venni kívánók meghívhatnak. Debreczen 1864, februárhó 15. Mocsy József váltótörvényeséki kiküldött végrehajtó.

Árverési hirdetmény. Sz. kir. Debreczen város törvényszéke mint telek- könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Ve- res Józsefné előbb Papp Ferencznének kiskoru gyer- mekeivel közösen birt. piacutczai külvárosban 3413 számu, 300 oftra becsült háza 1864-ik évi márczius 14. s szükség esetében april 18. napján d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen biróilag el fog adni. Az árverési feltételek a városi teleklivaltalban meg- tekinthetnek. Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1863 decz. 10-én tartott üléséből. 2-3

Árverési hirdetmény. Sz. kir. Debreczen város törvényszéke, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Kovács Balintné született Deák Julián- nának Főrizs Ferenczével közösen birt s egy hold és 1250 [] öf külső földével együtt 800 oftra becsült 274 számu háza folyó évi márczius 21. s szükség esetében april 21. napján d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen biróilag el fog adni. Kelt Debreczenben a városi törvényszék telek- könyvi tanácsának 1864, febr. 3. tartott üléséből. 2-3

Árverési hirdetmény. Sz. kir. Debreczen város törvényszéke, mint telek- könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Ja- lonczay Kálmánnak 5137 ofrt 75 kra becsült kö- sélyszegi 14 1/2 nyilas tanyaföldje folyó évi márczius hó 5. s szükség esetében aprilhó 5. napján d. e. 11 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen bi- róilag el fog adni. Az árverési feltételek a városi telekkönyvi hivatal- ban megtekinthetnek. Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864 febr. 3-án tartott üléséből. 2-3

Árverési hirdetmény. Sz. kir. Debreczen város törvényszéke, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Szél Györgynek s nejének Fülöp Zsu- zsánnának czeplédutczán 177 szám alatt levő s 2 hold és 400 [] öf külső földével együtt 600 oftra becsült házak folyó év márczius 16. s szükség esetében april 19. napján d. u. 2 órakor a hely- színen tartandó nyilvános árverésen biróilag el fog adni. Az árverési feltételek a városi telekkönyvi hi- vatalban megtekinthetnek. Kelt Debreczenben a városi törvényszék telek- könyvi tanácsának 1864, jan. 13. tartott üléséből. 2-3

Árverési hirdetmény. Sz. kir. Debreczen város törvényszéke, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Kozma Sándor és neje Kulcsár Sára péterfia-darabotuzezai 991 számu s külső földével együtt 1000 oftra becsült házak folyó évi már- czius 15. s szükség esetében april 12. napján d. u. 2 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen biróilag el fog adni. Az árverési feltételek a városi telekkönyvi hi- vatalban megtekinthetnek. Kelt Debreczenben a városi törvényszék telek- könyvi tanácsának 1864, jan. 13. tartott üléséből. 2-3

Figyelemre méltó!!! Minden embernek de különösen a szegényebb sor- súnknak legfőbb tápláléka a kenyér. Hogy tehát ezen inséges időben a szegényebb sor- sa jó lakásuk: megkivántható, hogy a kenyérnek való kész jó és olcsó legyen. Ezen elvből kiindulva Széchenyintezésben a postali- vatal állományban egy liszt-raktárt nyitok meg, amely- ben igen jó minőségű rozsa- és búzaliszteket árusítok. Ez különös figyelmet fordítok a kenyér-lisztekre, hogy ezek olcsó és jó minőségűre nézve minden ki- vánatunknak megfeleljenek. Mit is a t. ex. közönség figyelmébe ezennel ajánlok hátorkodom Deutsch J. 2-3

Erfurti vetemény-magvak. Kereskedésemben már számos évek óta ismert s mindig tisztán kezelt, valódi erfurti kert vetemény- és virágmagvak biztos voltáról tökéletesen meg levén győ- ződve a n. é. közönség: Annál fogva a jelen évre szükséges s ujjonnan érkezett, valóságos erfurti vete- mény- és virágmagvakat, melyeket felelősség mellett kaptam, hasonló felelősséggel és egész biztossággal ajánlom a n. é. közönségnek Ugyszintén magyar, francia luozerna, löhere, burgundi répa, tarló répa, muhar, angol perje és ákácza-magvakaimat is. Budaházy Antal debreczeni kereskedő. Nagyban eladásnál kedvező árak!!! Figyelmeztetés. Minden télem vásárlott magvak papírosra nevem alá vagyon nyomtatva. 1-3

Árverési hirdetmény. Sz. kir. Debreczen város törvényszéke, mint telek- könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Ger- d Istvánnak s nejének Erdősi Zsuzsánnának vognutczán 2987 sz. a. levő s 4 hold és 200 [] öf külső földével együtt 800 oftra becsült házak folyó évi márczius s szükség esetében april 30-ik napján d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen biróilag el fog adni. Az árverési feltételek a városi telekkönyvi hivatal- ban megtekinthetnek. Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864, janár 27-én tartott üléséből. 1-2

Árverési hirdetés. Sz. kir. Debreczen város törvényszéke, mint telek- könyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy özvegy Kis Istváné született Mohácsi Zsuzsánnának gyermekeivel közös téglakerti 220 oftra becsült 2 nyilas szőlője folyó évi márczius 26. s szükség eseté- ben april 26. napján d. u. 3 órakor a helyszínen tar- tandó nyilvános árverésen biróilag el fog adni. Az árverési feltételek a városi telekkönyvi hivatal- ban megtekinthetnek. Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864, febr. 10-én tartott üléséből. 1-1

Egy tanja az Ebesen, a városok 1/4 óra távolságra 9 nyilas földdel s alkalmas épületekkel ellátva, örök áron eladó. Értékesítést adóként Tóteleki László ügyvéd ur. 1-3

Hirdetmény. Sz. kir. Debreczen város Tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, misze- rint a Kovács Pál-féle ház, Oláhutcz, pé- terfiai pusztatelek, Tóház és Vayházhoz tartozó udvarbéli belső kiskertek, folyó évi februárhó 20-ik napján, délelőtt 9 órakor a városgazdai hivatalnál tartandó közárverés útján egy évre, vagyis folyó évi márczius 1-ső napjától 1865-ik év márczius 1-ső napjáig készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek haszon- bérbe fognak adni. Kelt Debreczenben 1864, februárhó 3-kán tartott Tanácsülésből Kiadta: Demjén Imre aljegyző. 3-3

A szeszonyrészi gőzmalom és olajgyár igazgatójának van szerencséje közhírré tenni, hogy a sima őrlésen kívül a t. ex. közönség kényelmére finom lisztet és gria is gyártat — piltlett — egy tized alatt mutatkozott szives rokonszeve azon biztos hitre jogosít, hogy számos megrendelések törté- nek: a kellő rend és a gyártmányok visszaszolgáltatása körüli eljárásnál különben felmerülhet zavarak elhárítása tekintetéből, alórt igazgató tisztelettel felkéri az őrlési szándékozókat, hogy a finom liszt gyártásra szánt búzájuk, valamint olajgyártásra átadandó napraforgó-magvak mennyi- ségét előlegesen bejegyeztetni sziveskedjenek. Értessítetik a t. ex. közönség egyzersmind azon nagy előnyről, hogy a hydraili prés által min- den köből magból legalább 3-4 font olajjal többet nyer itt, mint a másféle olajmalomokban s hogy ezen gyárban a szelekt által kibányított napraforgó-haja és az olajpogácsa liszté zuzatik, mely liszt szeszálval vegyítve a barom, sertés, ló vagy juhok tartására igen ezélszeru, sőt tö- kéletes hizlatásra magában is igen alkalmas. Minden köből napraforgó-magból került haj- és olajpogácsának a fent leirt módomi liszté való elkészítéséért 60 kr fizetendő és az olajból tizedrészt vám; aki pedig az olajpogácsát és a napraforgóhaját nem akarja megdaráltatni: az olaj elkészítéséért csak egy tized olaj-vám és fele po- gácsát ad. A tisztán kiszélt és száraz napraforgó-mag köb- le 16 font kész olajért is becserezhető. Kelt Aszszonyrészen 1863, decz. 31. Szentpétery János m. k. igazgató. 6-6